

NOTAS DE ARTE

Exposición Gelabert

Al fin accedió a los ruegos insistentes de los amigos. Antonio Gelabert había pasado varios meses, en compañía de Blanes y Bernareggi, en el pintoresco lugar de Peguera; y allí los tres jóvenes pintores habían realizado parte de su obra. Todos esperábamos que a su regreso combinaran una Exposición, que indudablemente hubiera resultado un gran acontecimiento; puesto que los tres habían trabajado seríamente y con vistas al arte desinteresado. Las circunstancias no favorecieron el deseo de sus amigos; acaso diré mejor, que no lo favorecieron el carácter de esos jóvenes, el respeto que sienten por la pintura, el concepto que tienen formado del público, la incertidumbre en sus propias facultades, el escaso interés que muestran por la exhibición inmotivada.

No se verificó entonces la Exposición de los tres pintores; pero posteriormente hemos presenciado el buen éxito individual de dos: Bernareggi y Gelabert. Y el de éstos ha sido completo y sorprendente. Nadie esperaba que Bernareggi presentara aquella colección de dibujos excelentes, y mucho menos que en ellos demostrara haber llegado a poseer una visión peculiar de Mallorca; y éste fué su triunfo mejor. Nadie ahora creía que Gelabert ofreciera cuadros de la solidez, del arte, de la seriedad, como algunos de los que están expuestos en el Circulo de Bellas Artes.

Porque es de advertir que Gelabert ha triunfado no como otras veces para mí solo, acaso el único que vengo defendiendo calurosamente su arte, su manera de ver y de hacer, sus bellas disposiciones para llegar a realizar obra definitiva. Hoy ya son muchos los que aplauden resultante a Gelabert y algunos que ya confían en el resultado feliz de sus cuadros venideros.

Desde luego, exceptuados dos ó tres, acaso defectuosos en alguna parte, la mayoría de las telas expuestas son primorosas, trazadas con una seguridad extraordinaria, vistas por un temperamento robusto de artista, é intensamente pintadas. El pintor domina el mecanicismo, el artista siente el natural. Por esto consigue su objeto: transmitir al espectador su emoción ante el modelo. Y esto es la característica de Gelabert. No sólo sabe llevar a la tela la propia naturaleza, sino que acierta a revelar la impresión de su espíritu que vibra, se emociona, siente. Y hasta podemos añadir que algunas veces se descubre en el cuadro la labor cerebral del pintor mientras elaboraba su obra de Arte. Ahí está, por ejemplo, su preciosa Cala dels morts. El cuadro, ateniéndonos á su factura, es indiscutible. Ya lo han sentenciado maestros en la profesión: está bien pintado. Pero yo añado que Gelabert ha puesto, además, sobre la tela la impresión subjetiva del lugar, de la hora, de la impresión que causa la palabra muerte, de la soledad y del silencio. Fijóse, también, en el cuadro tético de lo que hemos dado en llamar La Terre. La manera de dibujar el asunto no es nuevo, acaso sea éste el único defecto del cuadro; pero él ayuda á transmitir al alma del que lo mira, la sensación de rudeza, de fatiga, de peso enorme, de angustia suprema. Nos habla de una labor asidua y aplastante, de un hombre que lucha penosamente con el duro suelo, de una familia que, en la lejanía y en el abandono, se cobija en una casa pequeña medio derruida, triste, solitaria.

Yo he oído algunos comentarios de la gente que contemplaba esos cuadros, y ellos demostraban que el autor había llegado definitivamente á producir la sensación deseada. Y esto era el éxito mejor. Quienes comentaban, tal vez respondían á un movimiento de censura; sin embargo, confesaban inconscientemente el triunfo del pintor. No se desaba más.

Antes, el parecer unánime consistía en declarar que los cuadros de Gelabert no se veían bien, no se sabía qué representaban. Ahora todos tienen sus admiradores, pero decididos, absolutamente decididos. A mí me gustan todos. En todos ellos veo una victoria; tanto en la expresión de lo que ha visto, cuanto en

la transmisión de lo que ha sentido. Es que cada cual se inclina á la tela que mejor se adapta á su temperamento artístico.

Gelabert es de los que vencen poco á poco. Como las jóvenes fias, pero ingeniosas, que no se imponen en la primera entrevista, sino después de sucesivas conversaciones, Gelabert adelanta paulatinamente en la opinión de los que se fijan en su obra. Se da el caso de que cuadros pintados el año pasado y no bien vistos sin duda, ahora gustan extraordinariamente. Yo he oído decir á algunos que el cuadro de los Cipreses de Soller, por ejemplo, les gusta cada vez más, mucho más. Y es que la obra intensa necesita digerir. Y la de Gelabert es de esta suerte.

Juan TORRENDELL.

INFORMACIONES PARA 'LA ALMUDAINA,'

Políticas

La política inspira una curiosidad discreta, indiferente, pasajera.

Van llegando los Diputados y Senadores; lucen chisteras flamantes que se reservan para usos exclusivamente parlamentarios; un rumor de colmena se escucha en pasillos y salón de Conferencias del Congreso: en la escalinata que da acceso al vestibulo de la representación nacional se coloca el dosel para recibir los Reyes.

¿Será fecunda esta primera legislación?

Que ideas salvadoras en el orden político forman el bagaje de los que acaban de ser ungidos por el voto popular?

Nada se trasluce: un velo tenue tamiza toda rebeldía del color; los convencionalismos delatan la placidez de los procuradores de los pueblos.

Se batirá el record de los radicalismos de la retórica: un telegrama de Rodrigo Soriano al Presidente del Consejo de Ministros elevó al rojo blanco todas las conversaciones.

¿Qué dice en su telegrama el animoso diputado radical por Valencia?

Anuncia edesudar al señor Montero Ríos.

¿Se quiere más para que entre políticos y aficionados se echen al vuelo las campanas?

Moret regresa de Andalucía al parecer dispuesto á tomar el atajo del poder.

Sus amigos cantan las excelencias de un cambio político.

El viaje de Loubet con sus alegrías d'entente podrá paralizar la crisis latente del Ministerio.

Pasarán las mltimas cortesías, la re-treta con sus regocijos iluminados y entonces la crisis se impondrá con la rudeza de las realidades de la vida, sin que baste Maura á detenerla, por más que en ello se deja carne de su carne.

Esperemos: las Cortes se abren el jueves.

Hace un año las abría Maura y en 14 de Diciembre era relevado del poder según frase gráfica que hizo aquellos días gran fortuna.

¿La tendrá mayor el señor Montero Ríos?

Quiéralo Dios si ha de ser en beneficio de todos.

¿Hace tanta falta orientar la política incolora de estos últimos años!

X. X.

Las provincias y las regiones

La división administrativa de España caprichosa y arbitraria, producto genuino de la caducida uniformadora, sufre constantes rectificaciones cuando la administración pública, quiera no quiera, viene obligada á amoldarse á la realidad y á la naturaleza.

Especialmente el ministerio de Agricultura, Industria y Comercio, que es el que debe sujetarse más á las condiciones naturales del territorio, enmienda á cada paso la distribución por provincias, que desde 1833 sirve para el gobierno y la administración de España.

Cuando de los intereses forestales se trata, prescinde de las provincias, y crea distritos que se correspondan con las grandes regiones naturales é históricas. Al organizar el régimen agronómico, salta por encima de aquella distribución artificiosa, y divide el territorio de España en 13 regiones.

La honda diversidad de producciones

según las zonas, relacionadas con grandes diferencias orográficas y climatológicas ha obligado á la Dirección General de Agricultura para sus estudios y regulaciones, á desdeshar la abstracta clasificación administrativa, acudiendo á otra que responde á la geografía, á la naturaleza, y que coincide también con la raza.

El Real decreto de 15 de Enero de 1904 establece en España las siguientes regiones: 1.º Central ó de Castilla la Nueva; 2.º La Mancha y Extremadura; 3.º Castilla la Vieja; 4.º Aragón y la Rioja; 5.º Leonesa; 6.º Galicia y Asturias; 7.º Navarra y Vascongadas; 8.º Cataluña; 9.º Levantí (Valencia y Murcia); 10.º Andalucía Oriental; 11 Andalucía Occidental; 12.º Islas Baleares; 13.º Islas Canarias.

Concuerda esta distribución natural con las comarcas geográficas de la península ibérica, aquellas según Macías Pícavea, constituidas en moldes especiales y determinadas por una estructura singular y propia, en que se armonizan el país y raza.

El mencionado escritor considera que son siete; ni más ni menos que siete:

- La Meseta del Norte.
La Meseta del Sur.
La Depresión del Ebro.
La Depresión del Guadalquivir.
La Vertiente occidental del Atlántico.
La Vertiente septentrional del Cantábrico, y
La Vertiente oriental del Mediterráneo.

La meseta septentrional del Duero coincide con el tipo castellano viejo; la meseta meridional del Tajo y Guadiana con el tipo castellano nuevo. La depresión del Ebro con el tipo aragonés; la depresión del Guadalquivir con el tipo andaluz. La Vertiente occidental atlántica con el tipo lusitano. La Vertiente septentrional cantábrica con el tipo provincial ibérico ó levantino.

Macías Pícavea incline la región leonesa en la castellana vieja; considera la Cantabria formada por Asturias y la actual provincia de Santander; desprende del país vasco para añadirlas á Aragón la Rioja alavesa y la Rioja navarra; añade á Castilla la Nueva, Alabacete y Extremadura; agregando á los dos distritos naturales de Cataluña y Valencia la provincia de Murcia.

El estudio de las lenguas y dialectos que se hablan en la Península comprueba perfectamente la razón y fundamento de esta distribución geográfica y étnica, que marca perfectamente la gravitación de la historia política de España.

Es curioso ver como, yendo á la realidad de las cosas, por lo mismo que se trata de proporciones y territorios que tienen vida natural y propia, se dan las manos el ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y los que pretenden restaurar las antiguas regiones históricas de España.

Ya en el siglo xvii, Palafox, en su Futuro Interior y Secreto de la Monarquía, adivina el daño que ocasiona la uniformidad con que se violenta la suma variedad que existe entre los varios pueblos y regiones de España.

«Y pues Dios, siendo creador, (escribe) que pudo criar 10 las las tierras de una misma manera, las crió diferentes, y en todo Vizcaya no se hallará una naranja apenas, ni en toda Valencia una castaña, no habiendo en Valencia otra casa que narajas ni en Vizcaya que castañas, porque quiso necesitar unas tierras á otras, para hacer más sociable esta nuestra naturaleza ó para otros altos fines; necesario es que las leyes sigan como el vestido la forma del cuerpo y la diferenciación en cada reino y nación.»

El día que se pongan de acuerdo y apliquen el mismo criterio el ministro de la Gobernación y el de Agricultura, habremos dado un gran paso para el mejor gobierno de España. Así como se reconoce que fuera un absurdo propagar las mismas enseñanzas y aplicar los mismos procedimientos culturales á regiones tan diversas que se diferencian por sus producciones indígenas, de tal suerte, que puede circunscribirse la zona del cereal, la del olivo, la de la vid, la de los pastos y la hortícola, también repugna á la razón que se prescindiera de las variedades que en todos los órdenes se manifiestan para hacer aplicación de las mismas leyes y sujetar á idénticas reglas de gobierno á las que no tienen igual medida ni sienten parecidas necesidades ni anhelos.

Por más que se haya hecho tabla rasa de la geografía, de la etnografía, de la historia y de la filología, bajo la falsa uniformidad provincial palpita la diversidad antigua, como bajo la capa de arena que el vendaval arroja sobre una extensa zona subsiste la variedad de los terrenos y la multiplicación de gémenes y raíces.

Es lógico, pues, que disminuyendo la plata aumentará el valor de nuestro dinero y bajarán los cambios. Tengo la seguridad—añadió el señor Urzaiz—de que á no surgir una guerra imprevista; una pérdida general de las cosechas, que empobrezca al país; que los Gobiernos hagan una política monetaria suicida, ó que el Banco disminuya el tipo del descuento, los cambios seguirán bajando, aunque haya algunas oscilaciones promovidas por los especuladores.

FEDERICO RAHOLA.

PARIS AL DIA

Behring

Monsieur Juillerat, en la Memoria que ha presentado al Congreso de la tuberculosis, dice:

«En once años han muerto de tuberculosis en París 101.496 personas, repartidas en 39.477 casas. Entre estas habitaciones, 820 conteniendo 106.308 habitantes, han dado 11.500 defunciones de tuberculosis. Siendo de 4,95 por 1.000 la mortalidad media, resulta que se eleva á 9,834 para los inquilinos de estas casas tristemente privilegiadas.»

La lectura de estas cifras explica por sí sola la emoción que ha producido en París la noticia de que tal vez esté vencida la tuberculosis. He escrito tal vez, porque Behring no dijo á Le Matin que está cierto de haber vencido, sino que cree que habrá vencido en Agosto próximo, con cuyo motivo resultan superfluos, si no ridículos y malévolos, cuanto los cargos se han hecho al sapientísimo bacteriólogo alemán por suponerse que quiere conservar un secreto que está dispuesto á divulgar oportunamente, es decir, cuando el descubridor tenga la seguridad de su descubrimiento.

Rivalidades de oficio, mezquindades de Prensa, vocación que se ha procedido de ligero, por cuanto llegan de toda Francia, de toda Europa y de todo el mundo, al Instituto Pasteur, cartas que piden el salvador remedio y ayes de desahucados que ponen en él la última esperanza de vida. No sé qué mal hay en ello, qué daño se ha inferido á los que no esperaban nada con enviarles un rayo de esperanza á los cavernosos pulmones. Bien al contrario, el periódico que tomó esa iniciativa ha conseguido el gran triunfo de que Behring precise hoy mismo, en solemne asamblea del Congreso de la tuberculosis, el resultado de sus estudios y trabajos.

La envidia, que vanda los ojos, ciega á ciertos compañeros en la Prensa cuando murmuran que el periódico ofreció á Behring tomé 100.000 francos por sus declaraciones. No es de presumir tal permuta en un sabio que ha conseguido desinteresadamente, toda su vida á remediar los males de la Humanidad doliente; pero, aunque así fuese, aunque hubiera mediado dicho pacto, la oferta del periódico, sacrificando su peculio en beneficio de los lectores, honraría muy mucho, y el acto del bacteriólogo vendiendo las primicias de un secreto suyo para dedicar el importe á nuevas investigaciones no le honraría menos que al periódico.

El ganancioso en este asunto por todos conceptos es el público. Extraño acudimiento de sorpresa y emoción ha conmovido la sociedad francesa; todos los brazos, y también todas las bolsas, se ofrecen á Behring, queriendo exaltar su nombre y enriquecer su peculio, y Behring, en París, es hoy como un símbolo de la futura sociedad, que no levantará altares ni estatuas á los grandes carnívoros en la guerra, sino á los grandes bienhechores en la paz.

LUIS BONAFUOX.

La baja de los cambios

Declaraciones del señor Urzaiz

A un corresponsal de un colega madrileño le ha hecho el señor Urzaiz las siguientes manifestaciones:

«Me ha dicho el señor Urzaiz que desconoce las causas originarias de la última y rápida gran baja; que para determinarlas suelen carecer de medios los hombres políticos, sobre todo ignorando quienes son los que compraron grandes cantidades para preparar las maniobras del agio; pero atribuye la actual baja á la especulación, que exagera las tendencias al alza ó á la baja.»

No cree que la causa determinante de esta última pueda atribuirse á la próxima venida de los franceses, ni es posible que nadie lo haya dicho en serio, pues en tal caso habrían subido los francos cuando los españoles, en mayor número que vendrán ahora los franceses, tueron á París cuando el viaje del Rey.

Mas si fuese verdad, sería cosa de invitar á muchos Reyes á que nos visitasen, para ver si conseguimos poner el cambio á la par.

Afirma el señor Urzaiz que la baja sostenida es resultado de la ley de prohibición de acaparar plata, que se sometió á la aprobación de las Cortes en 1901, siendo el ministro de Hacienda. Esta entiende que es la causa fundamental, que producirá sus efectos lentamente, como consecuencia de la ley económica de que una cosa vale más cuanto más escasea.

Es lógico, pues, que disminuyendo la plata aumentará el valor de nuestro dinero y bajarán los cambios.

Tengo la seguridad—añadió el señor Urzaiz—de que á no surgir una guerra imprevista; una pérdida general de las cosechas, que empobrezca al país; que los Gobiernos hagan una política monetaria suicida, ó que el Banco disminuya el tipo del descuento, los cambios seguirán bajando, aunque haya algunas oscilaciones promovidas por los especuladores.

La elevación del tipo del descuento, que, siendo yo ministro subió al 4 y después al 4 1/2 por 100, es también causa de la baja de los cambios.

Es triste, pero necesario, que se tenga que encarecer el dinero. España no lo tiene y no puede darlo barato.

Se dijo que el pago en oro de los derechos de Aduanas ha influido también en la baja. Aunque soy el padre de esa ley, creo que solo ha evitado las oscilaciones bruscas provocadas por los agiotistas; para eso la hice.

Insisto en que la causa fundamental de la baja es la supresión de la acuñación de la plata. Así sanearon su moneda Italia, Francia, Suiza, países de la Unión latina.

La política monetaria funesta seguida desde 1881 ha elevado los cambios hasta 43. Podría remontarme en busca de las causas hasta el año 1874; pero la situación creada entonces la podía soportar el país.

Desde 1901 jamás ha rebasado el cambio el entero 40, bajando siempre. Esto se observa bien haciendo la comparación por períodos de varios meses.

Los efectos de la ley que sometí á las Cortes se ven ahora, porque las medidas económicas, lo mismo en bien que en mal, son siempre tardías. La política monetaria de 1881, por ejemplo, dió sus malos resultados mucho más tarde.

En los periódicos llegados hasta ahora á Nigrán he observado que las cotizaciones en baja, que sorprenden, sólo se hicieron con cuatro partidas de francos, que apenas pasan en junto, de 100.000, cantidad insuficiente para determinar un cambio en la situación económica del país.»

El Mensaje de la Corona

El Mensaje de la Corona abarca los siguientes proyectos del gobierno.

De la Presidencia: Los de incompatibilidades, excedencias y la ley electoral, haciendo ver la importancia que para el país tiene la aprobación del último, producto de un estudio detenido de todas las elecciones.

De Estado: Se dice que al abrirse las actuales Cortes, las relaciones de España con las demás potencias son cordialísimas y se aprovechará esta situación para el concierto favorable de tratados de comercio.

También se da cuenta de que España ha tomado parte activa en las negociaciones sobre Marruecos, habiendo aceptado la invitación del sultán á las potencias europeas para la celebración de una conferencia internacional que resuelva los puntos en litigio entre dichas naciones respecto al imperio del Magreb, y siendo aceptada por las demás naciones la propuesta de España para que se celebre dicha conferencia en un punto de la Península española.

En Gracia y Justicia se anuncia la reforma de los tribunales de justicia para el mejor cumplimiento de sus deberes.

Gobernación: Los proyectos que se caumen son: Reorganización de la policía en toda España y formación de un cuerpo serio y proporcionado para seguridad de los ciudadanos. Leyes obreras fundadas en la cooperación y mutualidad.

En Hacienda se anuncia la mejora de los cambios, incluyendo la reforma del Banco y proyecto modificando la ley de alcoholes.

En Guerra se anuncia un proyecto para la instrucción militar obligatoria, como avance de uno ulterior que se establezca el servicio militar obligatorio.

Marina: Juzgase insostenible la situación actual. Hace falta una escuadra, no numerosa, sino lo bastante poderosa para formar en el concierto internacional decorosamente.

Instrucción Pública: Se aumentan los sueldos á los maestros de primera enseñanza, teniendo siempre en cuenta la nivelación del presupuesto.

Se aumentará el material científico de los centros de enseñanza, para colocarlos á la altura de su misión.

En Agricultura y Obras Públicas se anuncian los proyectos ya conocidos.

Como complemento, podemos decir que el ministro de la Guerra anuncia la compra de material de artillería de tiro rápido, y el de Hacienda hace observar la conveniencia de mantener el superavit en los presupuestos.

El Mensaje comienza por un exordio breve y brillante, y termina deseando que sea fructífera la labor de las actuales Cortes.

NOTICIAS GENERALES

Pasquines subversivos

En Cete han aparecido unos pasquines incitando á los reclutas á no responder al llamamiento del Gobierno, pues no están obligados á servir á la patria.

La policía ha arrancado los pasquines pero no ha podido detener á los que los han puesto.

Barco sublevado

Dicen de Viena que el vapor austro-

PRECIOS DE ABONO

Table with 3 columns: País, Ptas., Cts.
Spain: 1 25
Extranjero (Unión Postal): 2 50

Número suelto 5 cts
Id. atrasado 10 >

húngaro Pantera se ha sublevado al cruzar las aguas de Australia.

Varios oficiales fueron asesinados por los marineros sublevados.

Al tocar tierra la mayoría de los tripulantes abandonaron el barco.

Contra el tabaco

Un telegrama de Australia dice que se prepara un bill para que en la próxima legislatura del Parlamento de Nueva Gales del Sur, se prohíba la fabricación de cigarrillos.

Las fiestas del Pilar

Van llegando á Zaragoza influida de forasteros para asistir á las fiestas del Pilar.

Coincidiendo con éstas, se celebrarán otras en honor del ministro de Fomento.

El gobernador y demás autoridades y la Cámara de Comercio se han reunido para acordar los festejos.

El día 16 habrá banquete en los salones del Centro Mercantil, en que brindarán, entre otros, los señores Paraiso, Pérez de Castro y Serrada.

Propaganda antimilitarista

Roma 8.—Una nueva complicación agrava la situación del ministerio Fortis: la propaganda antimilitarista, que en estos últimos días se ha acentuado de manera alarmante.

La autoridad militar de Turin tuvo noticia de que los socialistas preparaban un movimiento de las tropas que estaban de guarnición en aquella ciudad y de que esto obedecía á un proyecto de agitación general en el país, que tenía por objeto realizar en un día determinado una gran manifestación antimilitar en la que tomarían parte los soldados, en número tan crecido, que las autoridades habrían tenido que renunciar á un castigo en masa. Hablábase de 50.000 soldados que efectuarían el movimiento de rebeldía, seguros de la impunidad por su número.

La primera autoridad militar de la citada población logró apoderarse de unos folletos de propaganda socialista destinados á los militares, en una tipografía de Turin, la cual tenía orden de imprimir 80.000 ejemplares de los mismos. Un abogado de aquella ciudad, que dirigía el movimiento, marchóse al extranjero. Algunos soldados que aparecen comprometidos, han sido puestos á disposición de los tribunales militares y otros han sido enviados á distintas guarniciones. La autoridad militar trabaja para evitar que este asunto motive alguna manifestación por parte de los reclutas que próximamente ingresarán en las filas del ejército.

La paz del mundo

Un telegrama de Tokio dice que en los círculos diplomáticos de aquella capital se habla de una alianza entre Inglaterra, Francia, Rusia y Japón que facilitaría los intereses comerciales de las potencias.

Pero ahora se apacigua rápidamente el descontento japonés. Y esto parece muy natural á las personas versadas en los asuntos políticos del Extremo Oriente. El pueblo japonés no tiene ninguna intención de reanudar la lucha en la Mandchuria, á menos de que no se vea obligado á ello para rechazar una agresión.

Por estas razones, lejos de oponerse á una aproximación anglo-rusa, el Japón acogería semejante combinación con satisfacción.

Los artículos publicados por M. Survarine en el Noovie Vremia sobre este asunto son seguidos con grande atención por todos los hombres políticos del Japón.

Este país tiene tantos intereses comerciales comunes con Rusia, que es de esperar que dentro de un plazo prudencial estos dos Estados olvidarán sus pasadas rivalidades.

Una entente á quatre entre Francia, Rusia, Inglaterra y el Japón podría, tal vez, desprenderse más fácilmente de lo que se cree de la reciprocidad de los intereses de estas potencias.

Los japoneses aprecian claramente el importante papel que tendrá que jugar Francia para llegar á una combinación que impondría la paz al Universo.

Los crímenes del «Francés»

En el próximo mes de Noviembre se celebrará la vista de la causa instruida con motivo de los crímenes cometidos por Juan Andrés Aldije y José Muñoz Lopera, en un huerto de Peñafór, propiedad del primero.

El letrado señor Serrano Carmona se ha encargado de la acusación privada, representando á la viuda de la última víctima.

La defensa de los procesados está encomendada á los letrados señores Remero y Calcaño.

En las conclusiones provisionales pide el fiscal tres penas de muerte para cada uno de los procesados é indemnizaciones á las familias de las víctimas. El juicio oral de esta causa, que despierta en Sevilla gran expectación, se celebrará probablemente en el patio de la Casa Lonja, pues en la Audiencia no hay local á propósito.

Acera del estado físico y moral de los procesados escribe un corresponsal: «El francés Aldije, dueño del cementerio del crimen, desde que ingresó en

esta cárcel muéstrase despreocupado, y tan agil y tan fuerte de salud como en aquellas horas en que descargaba el sinuoso «muñeco» sobre la cabeza de sus víctimas. Durante su permanencia en el calabozo ha escrito un folleto con minucioso relato de los antecedentes y modo de ejecutar sus crímenes.

Otra de las ocupaciones favoritas del famoso criminal ha sido dibujar, con mano segura, planos de las distintas dependencias del fatídico huerto, especialmente de las conejeras, sitio donde se pulbaba á las víctimas.

También ha trazado un plano, que regaló al escribano de Lora del Río señor Maldonado, en el que figura la ficha del Ayuntamiento de Peñaflo, leyéndose al pie, escrito por Aldije, las palabras que pronunció el alcalde de dicho pueblo al asomarse al balcón de ese edificio para satisfacer la curiosidad del gentío que en la plaza se agolpaba el día en que el francés fué detenido: «Aquí tenéis al criminal más grande de Europa: ya estáis satisfechos».

El Muñoz Lopera, por el contrario, está abatidísimo. Se encuentra en la enfermería de la cárcel, y su salud hace temer un fatal desenlace. Desde hace mucho tiempo se resista á tomar los alimentos. Siempre en un estado febril, padece de alucinaciones, tiene la obsesión de tantos crímenes horrendos, y todo hace suponer que desea la muerte.

PALMA

Se halla vacante la plaza de oficial sache del Ayuntamiento de Costig, dotada con el haber anual de 137 pesetas.

Los aspirantes á ella deberán presentar sus solicitudes documentadas en la Secretaría de aquella Corporación dentro del plazo de 30 días.

El señor Juez de instrucción del distrito de la Catedral cita, llama y emplaza á Juan Amengual Oliver, vecino de Algaida, para que en el plazo de 15 días se presente en dicho Juzgado al objeto de prestar declaración indagatoria en la causa que se le sigue sobre hurto.

Para Argel salieron ayer tarde á las cinco y media en el vapor *Miramar*, don José Miró, don Buenaventura Ramés y don Federico Carbó.

En el vapor *Isla de Menorca* se embarcaron anoche para Mahón don José Pons, don Miguel Mercadal y don José Tur.

A bordo del *Cataluña* lo hicieron para Barcelona don Gabriel Monedero, doña Paula Santamaría é hijo, don Juan Giménez y don Angel Gandino.

Se dijo por un colega que la compañía mallorquina de vapores «Isla Marítima» tenía el proyecto de adquirir un nuevo vapor, para atender mejor al tráfico con la península.

Hemos hablado con un miembro de dicha compañía, el cual nos dijo que, efectivamente está en los deseos de ésta el adquirir un nuevo vapor para mejorar su flota, ya aumentándola, ya sustituyendo el «Lulio» por otro si se encontraba quién quisiera admitir el citado.

Pero, nos añadió, aunque se ha hablado y se habla de ello, no hay ningún acuerdo tomado.

En el vapor *Cataluña* fueron embarcados ayer para Barcelona unos quinientos cerdos cebados con destino al abasto del mercado de aquella población.

En el vapor *Miramar* llegaron ayer mañana de Barcelona 13 individuos de la Compañía de Opera que ha de debutar hoy en nuestro Teatro Principal.

En el vapor «Cataluña» llegaron ayer mañana de Ibiza, don Juan Mayans é hijo, don Plácido Pereyra, don Ramón Camps y don Antonio Juan.

Entre los pasajeros que llegaron en la madrugada de ayer á bordo del vapor correo «Miramar» con procedencia de Barcelona figuraban: don Guillermo Reynés, don Carlos Alabern é hijo, don Francisco Castañer y señora, don Rafael Perelló, don Pedro M. Mayol, don Juan Ferragut y don Jaime Riutort.

La «Gaceta» publica la siguiente real orden:

1.ª En la primera quincena del próximo mes de Noviembre podrá matricularse para los exámenes subsiguientes los alumnos oficiales á quienes falte una ó dos asignaturas para terminar su carrera.

2.ª Estos exámenes se verificarán en la segunda quincena del próximo mes de Noviembre; y

3.ª Los tribunales para estos exámenes se constituirán en la forma prevenida en el artículo 25 del real decreto de 10 de Mayo de 1901.

A bordo del vapor correo de Valencia llegaron á Palma el doctor en Medicina don Rafael Cervera Barat y doña Elena Prats Frey lon después de contraer matrimonio en la iglesia de Santo Tomas, de Valencia.

Han escogido nuestra isla para pasar su luna de miel.

Servicios prestados por la guardia civil:

Da cuenta la del puesto de Selva de haber detenido á un sujeto presunto autor de la corta y sustracción de 4 pinos, del monte comunal de Biniarx.

Dicho sujeto con los pinos de referencia ha sido puesto á disposición del señor Juez competente.

La de La Puebla denunció á la auto-

ridad respectiva á un sujeto por haberle ocupado un revolver sin tener la correspondiente licencia para usarlo.

—Notifica la del puesto de Ibiza haber sorprendido á varios sujetos que estaban jugando á los prohibidos, los que fueron denunciados al señor Juez municipal de dicha villa.

Don José Fortas platero de la calle de la Unión tiene en su poder unos botones de oro de los que usan las payesas, que fueron encontrados en la vía pública.

La persona que acredite ser su dueño puede pasar á recogerlos.

En el vapor correo «Miramar» llegó ayer mañana de Barcelona el señor Ventura empresario de la corrida de toros que tiene que celebrarse el domingo próximo en nuestra plaza.

En Barcelona ultimó dicho señor los contratos con los matadores para sustituir á «Galito chico» y «Niño» que por diversas causas no podrán tomar parte en la lidia de los ocho toros de Murell.

Los matadores contratados son Antonio Vargas «Negret», que el pasado domingo toró en las Arenas de Barcelona junto con «Bienvenido» y «Relampaguito».

El otro espada será José Lara, «Carita».

Por varios agentes de la Compañía Arrendataria de Tabacos, fueron apresados un caballo y un carreton que llevaba tres bultos de tabaco de contrabando por las inmediaciones del caserío del Secar del Real.

La policía detuvo ayer á una mujer sobre la que recaen vehementes sospechas de que sea la autora de la sustracción de cierta prenda de ropa de una casa del caserío del Coll d'en Rebas.

Ayer fueron puestos á disposición del señor Juez municipal competente varias mujeres que con motivo de disputarse la propiedad de unos conijos promovieron un fuerte escándalo en la vía pública.

Un obrero que ayer por la tarde estaba trabajando en unas obras del caserío del Molinar de Levante, se cayó produciéndose varias contusiones en el cuerpo.

Copied por los demás operarios fué trasladado en un carruaje á esta ciudad donde fué curado.

Durante el día de ayer, continuó reinando un tiempo variable, notándose un gran descenso en la temperatura.

Desde las primeras horas de la mañana hasta el medio día permaneció encapotado el cielo pero después se despejó luciendo el sol hasta el ocaso.

Ayer tarde embarcó en el vapor «Cataluña» el inspector de Policía señor Aparici, quien en unión de un guardia del mismo cuerpo tiene la misión de conducir á Madrid al día tres «Niños», reclamado por las autoridades de la corte.

En la esplanada de Santa Catalina efectúa ejercicios de instrucción una sección de artillería de montaña.

El señor Gobernador Civil de la provincia ha publicado una circular encargando la busca y captura de José de las Cuevas Perez, Mateo Quetglas Roig, José Colomar Rey, Bartolomé Bartolomé Treinta, Antonio Castañer Bauzi y Juan Lopez Perez, declarados rebeldes por la Audiencia Provincial de Palma, durante el trimestre que acaba de finir.

En la Jefatura de Obras Públicas de esta provincia se ha presentado una reclamación contra el proyecto de escollera y paseo público en la Ronda del Sur, cuyos planos y memoria estaban expuestos al público.

El reclamante es el dueño de los baños de la Portella, según se nos ha dicho.

Politica local

Ayer tuvimos ocasión de hablar con el senador liberal por esta provincia, don Pedro Martínez Rosich, y pudimos conocer cuáles son sus propósitos: Trabajar en favor de los intereses de Mallorca, y por de pronto tiene ya dos puntos á que dirigir sus gestiones.

Uno de ellos es la ley de alcoholes, que considera grandemente perjudicial para el productor, á fin de lograr, ya que no su desaparición, al menos su modificación, á fin de que el impuesto sea más soportable y equitativo, que no aplaste á los agricultores, que tienen que ceder los productos de la vid á un precio irrisorio.

También gestionará que se haga extensivo á las Baleares el servicio de paquetes postales con el extranjero. Estos son los dos asuntos que el señor Martínez tiene en cartera para laborar á favor de ellos; pero también dedicará sus energías á estudiar cuantos asuntos presentese favorables á la marcha progresiva de estas islas.

Terminados que tenga sus preparativos, marchará á la Corte á cumplir con los deberes del cargo de que se halla investido; y desde allí atenderá cuidadoso las aspiraciones de las Baleares.

Continúan los conservadores manteniendo en la más absoluta reserva los nombres de sus candidatos para las futuras elecciones municipales.

En cierta manera se espica esta reserva, pues nos asegura ayer persona que puede saberlo, que aun no han dado su asentimiento las personas designadas para candidatos, por el Comité del partido.

Sin embargo de ello pudimos deducir de sus manifestaciones que los conser-

vadores presentarán candidatos de altura y entre ellos no sería de extrañar que figurara un conspicuo personaje conservador que ha ocupado elevados cargos en la provincia.

También sonaron varios de los nombres que publicamos en otra ocasión.

Por otra parte podemos asegurar que ayer por la mañana celebraron varias entrevistas los señores Guasp, Alcover y Sampol.

Mas tarde el señor Conde de Salent visitó á don Francisco José Villalonga Zaforteza y después al señor Guasp en su despacho celebrando una detenida conferencia.

Esta noche se reunirá de nuevo la Comisión mixta de conservadores y liberales para acordar definitivamente la presentación de candidatos.

También se reunirá el Comité liberal para ultimar la plantilla de sus candidatos.

Anteayer el partido republicano de Capdepera se reunió en Junta General, para la renovación del Comité Municipal, resultando elegidos los señores siguientes:

Presidente.—Don Antonio Masanet Ferrer.
Vice Presidente.—Don Pedro J. Terrasa Terrasa.
Secretario.—Don Ratael Pascual Melis.

Vocales.—Don Clemente Garau Verger y don Miguel Nadal Galvis.

Exposición de las artes de la mujer

Ayer llegó de la vecina isla de Ibiza, nuestro distinguido amigo el ilustrado publicista don Juan B. Enríat. Se trasladó á Palma y ha venido á buscar vivienda. Dentro de algunos días será nuestro huésped por largo tiempo. Le trae una labor de su querida especialidad: ha sido nombrado agente de la Exposición internacional de las artes de la mujer que ha de celebrarse en Marsella el próximo mes de Abril.

Su delegación alcanza á Baleares y á Valencia y confía que nuestra isla, cuyos bordados tanta nombrada han alcanzado acudirá al mencionado certamen para extender más y acreditar el primerísimo gusto de las bordadoras mallorquinas.

Esta exposición internacional de artes femeninas de Marsella se celebra al mismo tiempo que otras dos exposiciones de carácter nacional. El campo de la exposición internacional es muy extenso pues abarca todas las ramas del arte y de la industria, producto de la actividad y ocupación femenina y todos los productos y utensilios referentes á la mujer.

Las continuas comunicaciones que nuestra isla sostiene con la importante ciudad francesa donde ha de tener lugar la mencionada exposición es un motivo más para que sea numerosa la representación de las artes femeninas de Mallorca, por los beneficios que recojerá la industria del bordado y otras especialidades de la mujer mallorquina dada la gran propaganda de una exposición internacional.

Cria caballar y remonta

Del señor presidente de la junta de la cria caballar y remonta de Mallorca adquirimos las siguientes noticias:

En virtud de disposición de la Dirección General de la Cria Caballar y Remonta, que en otro lugar de este periódico publicamos, funciona ya en esta Capital la Junta que en ella se previene, la cual desde luego acordó hacer un llamamiento á los ganaderos y amantes de la prosperidad del país para que con sus varios esfuerzos contribuyan al logro de los fines que se persiguen.

La idea es que el país cuente con elementos propios para cubrir la necesidad del ganado caballar y mular sin tener necesidad de ser tributario del exterior y á la vez tenga un mercado en el mismo, pudiéndose llegar con el tiempo á ser exportador en vez de importador.

Según nuestras noticias en breve la sección de Sembrantes, que aquí radica, y que tanto contribuye á este objeto, será reforzada y mejorada con caballos de cruce extranjero de las mejores ganaderías y puede ser que si los datos que se acopian lo ameritan es muy probable se estableciera en estas islas una Remonta al igual de las que existen en Ubeda, Morón y Córdoba y Conangüell de productos franceses con la cual se remontarían los Cuervos y clases montadas del Ejército sin necesidad de tenerlo que hacer con las procedencias de los anteriormente nombradas y por lo tanto el importe del ganado que para ello se adquiriera quedaría en el país.

La Junta establecida en el cuartel de Caballería de esta Plaza veria con gusto y aceptaría con agrado cuantos informes y datos referentes al particular tuvieran la bondad de suministrarle ó remitir las personas amantes del país é interesadas por su prosperidad.

Hay un membrete que dice.—Distrito de Baleares Subinspección y Gobierno Militar de Mallorca.

El Excelentísimo Señor Director General de la Cria Caballar y Remonta, dijo en 22 del actual al Capitán General del distrito lo siguiente:

E. S.—La mejor gestión del servicio de remonta, encomendada á esta Dirección de mi cargo por R. D. de 9 diciembre de 1904 (C. L. número 240) aconseja tratar de introducir variación

en la manera de remontar los Cuervos y plazas montadas de esas Islas á fin de favorecer los intereses del Estado, estimulando á la vez á los ganaderos que se dedican á la Cria Caballar.

La idea que presigue este Centro de atender á ese servicio dentro la producción de las islas, si su desarrollo le permitiera en vez de remesar el ganado, no puede realizarse sin un conocimiento previo de los elementos con que se disponga y que aseguren el servicio. A cuyo fin, he creído conveniente dirigirme á V. E. interesándole la constitución de una Junta que presida por el Teniente Coronel primer Jefe del Escuadrón de Mallorca y de la que tomen parte un Capitán y un veterinario del mismo, más un Comandante de Artillería y el Delegado Militar de la Junta del censo de la Cria Caballar, la que sin salir de su residencia en evitación de gastos é indemnizaciones que gravarían el fondo de remonta, y mediante correspondencia oficial con Autoridades civiles y entidades particulares y demás medios que creyese oportuno emplear para el mejor éxito de la unión que se confía, lleve á cabo una información que permita apreciar el estado actual de la producción caballar é híbrida en esas Islas, condiciones del ganado, número y aplicación que pudiera darse al útil existente de 4 á 7 años y precios del mercado; datos también extensivos al de menor edad para las intenciones de los años venideros.

Ruego á V. E. que haciéndose cargo del fin que se persigue en beneficio de los intereses del Estado y protección á los ganaderos de esas Islas, preste á la Junta que nombre, el apoyo que de su Autoridad pudiera necesitar para la realización del trabajo que se le encomienda.

Lo traslado á V. S. con el fin de que se sirva decirme los nombres del Capitán y veterinario que deben formar parte de la Junta para formular la correspondiente propuesta.

Dios guarde á V. S. m. a. Palma 28 Agosto 1905.—El Coronel Gobernador accidental Arturo de Oliver Copons.—Rubricado.—Señor Teniente Coronel primer Jefe del Escuadrón Cazadores de Mallorca.

Componen la Junta por Cuervos, Clases y nombres.

Presidente.—Escuadrón de Mallorca, Teniente Coronel don Juan Jerez y Varona.

Vocales.—Escuadrón de Mallorca, Capitán, don Luis Moragas y de Manzanos; id. Veterinario, don Antonio Fernández Muñoz; Comandancia de Artillería de 1.ª Comandante, don Bernardo Ferrá Fluxá; Caballería, Comandante, don Francisco Mercader Zufas.

Componen la Junta por Cuervos, Clases y nombres.

Presidente.—Escuadrón de Mallorca, Capitán, don Luis Moragas y de Manzanos; id. Veterinario, don Antonio Fernández Muñoz; Comandancia de Artillería de 1.ª Comandante, don Bernardo Ferrá Fluxá; Caballería, Comandante, don Francisco Mercader Zufas.

Componen la Junta por Cuervos, Clases y nombres.

Presidente.—Escuadrón de Mallorca, Teniente Coronel don Juan Jerez y Varona.

Vocales.—Escuadrón de Mallorca, Capitán, don Luis Moragas y de Manzanos; id. Veterinario, don Antonio Fernández Muñoz; Comandancia de Artillería de 1.ª Comandante, don Bernardo Ferrá Fluxá; Caballería, Comandante, don Francisco Mercader Zufas.

Componen la Junta por Cuervos, Clases y nombres.

Presidente.—Escuadrón de Mallorca, Teniente Coronel don Juan Jerez y Varona.

Vocales.—Escuadrón de Mallorca, Capitán, don Luis Moragas y de Manzanos; id. Veterinario, don Antonio Fernández Muñoz; Comandancia de Artillería de 1.ª Comandante, don Bernardo Ferrá Fluxá; Caballería, Comandante, don Francisco Mercader Zufas.

Componen la Junta por Cuervos, Clases y nombres.

Presidente.—Escuadrón de Mallorca, Teniente Coronel don Juan Jerez y Varona.

Vocales.—Escuadrón de Mallorca, Capitán, don Luis Moragas y de Manzanos; id. Veterinario, don Antonio Fernández Muñoz; Comandancia de Artillería de 1.ª Comandante, don Bernardo Ferrá Fluxá; Caballería, Comandante, don Francisco Mercader Zufas.

Componen la Junta por Cuervos, Clases y nombres.

Presidente.—Escuadrón de Mallorca, Teniente Coronel don Juan Jerez y Varona.

Vocales.—Escuadrón de Mallorca, Capitán, don Luis Moragas y de Manzanos; id. Veterinario, don Antonio Fernández Muñoz; Comandancia de Artillería de 1.ª Comandante, don Bernardo Ferrá Fluxá; Caballería, Comandante, don Francisco Mercader Zufas.

Componen la Junta por Cuervos, Clases y nombres.

Presidente.—Escuadrón de Mallorca, Teniente Coronel don Juan Jerez y Varona.

Vocales.—Escuadrón de Mallorca, Capitán, don Luis Moragas y de Manzanos; id. Veterinario, don Antonio Fernández Muñoz; Comandancia de Artillería de 1.ª Comandante, don Bernardo Ferrá Fluxá; Caballería, Comandante, don Francisco Mercader Zufas.

Componen la Junta por Cuervos, Clases y nombres.

Presidente.—Escuadrón de Mallorca, Teniente Coronel don Juan Jerez y Varona.

Vocales.—Escuadrón de Mallorca, Capitán, don Luis Moragas y de Manzanos; id. Veterinario, don Antonio Fernández Muñoz; Comandancia de Artillería de 1.ª Comandante, don Bernardo Ferrá Fluxá; Caballería, Comandante, don Francisco Mercader Zufas.

†

DON JUAN BAUTISTA PUJADAS Y PUEYO
FALLECIÓ A LAS 20 DE AYER
E. P. D.

Su desconsolada esposa é hijos, hermano, hermanas, hermanas políticas ausentes y demás parientes participan á sus numerosos amigos y conocidos tan dolorosa pérdida, rogándoles le tengan presente en sus oraciones y asistan al rosario que en sufragio de su alma se rezará á las diez y ocho y seguidamente á la coaducción del cadáver á su última morada.

El lunes 16 del corriente á las diez y media se celebrará el funeral de su alma en la Iglesia parroquial de Santa Eulalia.
No se invita particularmente
Casa mortuoria. Hostales 6, piso 3.º

GRAN BARATURA
ALMACENES MONTANER
PAÑERIA, SASTRERIA Y CAMISERIA
NOVEDADES PARA SEÑORA Y CABALLERO
SINDICATO 2 A 10-MILAGRO 1 A 11
Recibidos los surtidos de

OTOÑO É INVIERNO

queda abierta la venta de los artículos de la temporada y á consecuencia de haber adquirido importantes partidas á precios muy rebajados todos los géneros se expendirán con

NOTABLE BARATURA
pero BARATURA VERDAD.
Trajes para Caballero, desde 60, hasta 3 pesetas, corte.
Vestidos para Señora, desde 75, hasta 4 pesetas, corte.

— ¡ TODO ALTA NOVEDAD —

VENTA DE SOLARES EN EL TERRENO

Situados entre la calle de la Bonanova, Torrent del Mal Pas y carretera de Andraitx.
Espaciosas calles denominadas de Méjico, Francia é Inglaterra.

Informes: } por las mañanas Marina 748, bis
 } tardes sobre el mismo terreno } **SCHEMBRI H. OS**

Vaga el Demonio, sin paz y sin sosiego, por la Tierra, de todos enemigos, hasta de él mismo, pues aun el Mil mismo en él encarnado se le hace insostenible, cuando una tarde recorriendo los llanos seductores de la Georgia, vé bailando en la terraza de su palacio, rodeada de un círculo de doncellas y amigas, á Tamara, la hija de uno de los señores de la comarca: hay en su danza algo extraño, diabólico, el demonio la ve, y una violenta pasión se apodera de él, para atormentarle aún más con el recuerdo parzute de la felicidad que ha perdido.

Tamara va á contraer matrimonio al día siguiente. Ya la comitiva de su novio se acerca por las montañas, cuando asaltada por una tribu enemiga, se dispersa. El novio cae muerto, y su caballo llevando el cuerpo exámine de su dueño, aparece en medio de las gentes de Tamara, trocando los bailes y los cantos de alegría en las mentaciones. La joven queda en la desolación y en el dolor.

Pero en medio de su inmenso desconsuelo, desvelada, oye á la noche una voz que habla á su oído palabras de una dulzura, de una suavidad infinita mira en torno suyo, y encuentra soledad y silencio. Duérmese luego, y á sus ojos se ofrece como una visión mágica, sobrenatural, en nada semejante á las terrenas; no es ni un ser terrenal, ni tampoco un Angel de la luz: es una belleza perfecta, pero con la melancolía del crepúsculo.

Huyendo de su dolor y de sus visiones, busca la paz en un convento. Allí la sigue el Demonio: una tarde, sentada Tamara á la ventana, un cántico lleno de seducción llega á su oído: su adorado parece haber puesto en olvido el odio, la rabia que antes anidaban en su pecho, y siente á sus ansias de un porvenir de paz y de consuelo. Llega al lado de Tamara y la encuentra protegida por un Angel resplandeciente de luz celestial, que le interroga. El Demonio contesta que aquella joven le pertenece desde antes, y á estas palabras el Angel tutelar se aleja triste.

Entonces despliega el Angel de la tiniebla toda su fuerza de seducción, á la cual no sabe resistir Tamara; pero después del delirio de una pena infinita se apodera de ella y muere.

Sobre las cimas del Cáucaso, en dirección á una iglesia edificada cerca de las nubes, se adelanta el cortejo fúnebre, y deposita en la nave el cuerpo de la infelicitada joven; entonzando las preces de difuntos; apenas se han extinguido los últimos ecos de los cantos fúnebres, estalla una tormenta furiosa, la iglesia cae en ruinas y el Demonio se lanza á apoderarse de Tamara. Pero un Angel baja del cielo, y tomando el alma de la joven la conduce á las regiones de la luz, proclamando la virtud de la clemencia divina, que se extiende sobre los pecados involuntarios. Y en los abismos del odio y del mal vuelve á caer precipitado el Demonio.

Este es el poem: no hay que encarecer cuanto pierde al ser adaptado á la escena, para convertirse en un libreto de ópera: sus grandes horizontes, las perspectivas que abre á la imaginación, quedan limitada por los lienzos de una decoración, nunca comparable á la que uno se forja en su fantasía: los personajes pasan á ser, el tenor, la tiple, el bajo,

tipos cargados de rasgos convencionales el Demonio, en vez de presentarse como un ser extraordinario, entra en la categoría de los diablos de ópera, segunda ó tercera edición de un Bertran ó de un Meffistófeles.

La música es como de Rubinstein, que fué un grande, un genial pianista, pero compositor de óperas, rara vez grande y genial. Sin duda produca con facilidad pero sin severa crítica sobre lo que había producido, para tachar la mitad ó las tres cuartas partes.

Hay en «Demon» cosas bellas, si se puede adivinar por una interpretación de cantidad, como la que anoche obtuvo en Novedades. Los dos actos últimos decaen mucho; y el tercero se alarga tanto la acción, cada vez más lánguida, que el coro guerrero, bastante vulgar, con que termina, fué acogido con risos significativos.

Pero este coro es casi una excepción, pues casi todos los demás están tratados, como igualmente la orquesta, con probidad artística, como debe esperarse de un maestro, y alguno de ellos, el de las amigas de Tamara, que van por agua al río, el de los comér fiores del Sinal en la montaña, tienen un colorido especial, un atractivo que delata la fuente de donde procede su inspiración, la de los cantos populares eslavos.

Sipodal, tiene un corto papel, aunque dado el poco tiempo que permanece en escena, aun canta demasiado, con perjuicio de la rapidez de la acción; pero en ese corto papel le corresponde una romanza, que es de lo más bonito que hay en la partitura. El papel más interesante es el de Tamara y el que más momentos ofrece de inspiración.

El Demonio cae muchas veces en la declamación hueca, cosa que podría solo salvarla un gran artista, y el Angel canta bien, con cierta solemnidad; pero el músico no ha encontrado para él accentes de una superior elevación.

En conjunto, una ópera que con una excelente interpretación que haga olvidar los langüetes del libreto, puede gustar, como gusta en otras partes. Anche, la señora Agostirelli, que ha sido el principal sostén de esta temporada de ópera, volvió á demostrar sus cualidades distinguidas de cantante y de actriz: el señor Carpi dijo muy bien la romanza del acto segundo. Fueron los ánicos agraciados con el aplauso del público. La señora Espésto y el señor Arrighetti Angel de luz y Angel de tinieblas respectivamente, pusieron su mejor voluntad en el desempeño: lo demás coros y orquesta, que apenas sabian su papel, y el decorado, menos que medianos.

Vidámosmos momentos de los baillales: bien es verdad que tan desfigurados salieron, que apenas hubo medio de reconocerlos.—F. Suarez Bravo.

MODAS

La Modista de sombreros de Barcelona, Señorita Juli, tiene el honor de participar á su distinguida clientela, que estará en el «Gran Hotel», los días 15, 16 y 17 del corriente Octubre, donde tendrá expuesta la colección de modelos, traídos últimamente de París.

INGLÉS

El profesor de idiomas Don Pedro López, enseñará su curso anual de dicho idioma el 15 del actual. Informarles: Peñalves, 11.

CUESTIONES MUNICIPALES

Bajo la presidencia del señor Fuset y con asistencia de los señores Castaño y Alenay se reunió ayer la Comisión de Fomento y Beneficencia, tomando los siguientes acuerdos.

Proponer que sea dada de alta en el padrón de vecinos don Mateo Rigo Escalada y su esposa y de baja en el mismo doña Catalina Rodas Carbonell y sus hijos.

Autorizar á don Antonio Henales para que pueda revocar el pacto de la sepultura de su propiedad señalada con el número 8 de la vía de San Miguel.

Proponer sea aprobada el acta de recepción definitiva y liquidación de las obras ejecutadas por don Juan Garau y Sastre, en el Cementerio Católico de esta ciudad, entre ellas, la construcción de 22 sepulturas en la vía de la Beata Catalina del ensanche del Cementerio.

Por último acordó proponer que se entregue á doña Margarita Tous, una sepultura del cementerio civil á cambio de la que poscia en el Cementerio protestante.

Para hoy á la una de la tarde se halla convocada la Comisión de Gobierno y Policía y la de Hacienda para resolver varios asuntos de su competencia.

También se reunió ayer la Comisión de Obras tomando los acuerdos siguientes: Informar favorablemente varias instancias de permiso para obras particulares.

Proponer que se libren certificados á buena cuenta á favor de los contratistas de las alcantarillas de las calles de la Galera y de la Piedad.

Se aprobó el justiprecio formado de una parcela de avance de una casa de la calle de la Herrería.

Se aprobó igualmente el justiprecio del perito tercero de las parcelas de retroceso de las calles de Cererola y Bolsería.

Se acordó proponer al Ayuntamiento la devolución de la fianza que varios ex-contratistas tienen constituida.

Mercado de Inca

Los precios que han regido en las transacciones verificadas son los que siguen:

- Almendrón, de 73'00 á 00'00 pesetas los 42'32 Kg. (quintal).
Trigo, de 19'00 á 00'00 pesetas los 74'34 litros (cuartera).
Candeal, de 19'00 á 00'00 id.
Cebada del país, de 11'00 á 00'00 id.
Id. forastera, de 0'00 á 00'00 id.
Avena del país, de 9'50 á 0'00 id.
Id. forastera, de 0'00 á 0'00 id.
Habas para cocer: de 22'00 á 00'00 id.
Id. ordinarias, de 20'00 á 00'00 id.
Id. para ganados, de 19'00 á 00'00 id.
Maiz, de 12'00 á 00'00 id.
Garbanzos, de 32'00 á 00'00 id.
Frijoles, de 37'00 á 00'00 id.
Habichuelas (confitas), de 50'00 á 00'00 id.
Id. blancas, de 38'00 á 00'00 id.
Cerdos cebados arroba, de 12'00 á 00'00 id.
Higos pasos, de 9'00 á 0'00 los 42'32 Kg. (quintal).
Azafrán, de 2'50 á 0'00 onza.

Subasta suspendida

Conforme estaba señalado, á las doce de la mañana de ayer, empezó en el salón de la casa Consistorial la subasta para contratación de las obras de saneamiento en los terrenos procedentes del derribo de los baluartes de San Antonio y del Secorador y la cortina intermedia.

El tipo fijado para la realización de dichas obras era de 49.324'51 pesetas. Presidió el acto el señor Alcalde, asistiendo buen número de señores concejales.

Intervino para dar fé del acto, el notario don Miguel Font.

Abierta la subasta se presentaron nueve pliegos que una vez abiertos por

el mismo orden que fueron presentados, resultaron ser de los señores siguientes:
1.º De don Nicolás Literas Ballester, que hacía una baja al tipo señalado de 4'51 pesetas.
2.º De don Juan Garau y Sastre, ofreciendo una baja de 24'69 pes. tas.
3.º De don Miguel Moyá Palmer, se comprometía á efectuar las obras por el tipo de subasta.
Sebastián Crespi Sureda, id. id.
4.º Sebastián Qastglas Estarellas, que ofrecía una baja de 6'17 pesetas.
5.º De don Mateo Roselló Salas, que ofrecía una baja de 49'38 pesetas.
6.º De don Juan Borrás y Sastre, que hacía una baja de 24'69 pesetas.
7.º De don Jaime Tous Amengual, haciendo una baja de 4'51 pesetas.
8.º De don Gabriel Boyer Frontera, que no hacía baja alguna.
9.º De don Jaime Crespi Frau, que ofrecía una baja de un céntimo de peseta.

El señor Presidente en vista de la poca diferencia que había entre las cantidades ofrecidas por los postores, sospchó que había confabulación entre ellos, consultó con los demás señores Concejales que habían acudido á presenciar el acto y de común acuerdo con ellos, suspendió la adjudicación de la subasta, de conformidad con el párrafo 7.º del pliego de condiciones que dice:
«Caso de que el Ayuntamiento sospechase confabulación entre los proponentes se instruirá expediente administrativo reteniendo los depósitos de las personas á quienes alcance; y suspendiendo la adjudicación de la subasta. Si en este expediente se confirmara la sospecha se parará el asunto á los tribunales ordinarios.»

Notas del Mar

En la madrugada de ayer llegó de Barcelona el vapor «Miramar», siendo portador de la valija, 58 pasajeros y carga.

De Ibiza llegó también el vapor «Cataluña» conduciendo 9 pasajeros y carga.

Procedente de Ibiza llegó ayer mañana el laúd «A gela» con carga general.

Para Angel se hizo á la mar el vapor «Miramar» con el pasaje y carga.

Para Mahón lo hizo más tarde el «Isa de Menorca» con la valija, pasaje y carga.

El vapor «Cataluña» emprendió viaje anoche para Barcelona con la valija, pasaje y carga entre la que figuraban algunas cajas de pescado, buen número de jaulas de volatería y otros efectos.

Cultos

Para hoy

Jubilios de Cuarenta Horas

Empiezan en santa Eulalia en honor del Santísimo Ecce Homo.
Exposición á las seis y en seguida la primera parte del Rosario, á las nueve y tres cuartos las Horas menores y Misa mayor y á las doce la segunda parte del Rosario; por la tarde á las cuatro los actos de coro, á las seis y cuarto la tercera parte del Rosario, Triduo con sermón que predicará los tres días el Reverendo Padre Guisarme Vives, S.J.; Septenario y reserva de S. D. M.

Visita á la Corte de S. Pedro
En santa Magdalena á Nuestra Señora de los Remedios.

Para mañana

Jubilios de Cuarenta Horas
Continúan en Sts. Eulalia en honor del Smo. Ecce Homo: Exposición á las seis y en seguida la primera parte del Rosario, á las nueve y tres cuartos las Horas menores y Misa mayor y á las doce la segunda parte del Rosario; por la tarde á las cuatro los actos de coro, á las seis y cuarto la tercera parte del Rosario, Triduo con sermón, Septenario y reserva de S. D. M.

Otras funciones
En S. Miguel, de ocho á diez de la

noche, Adoración Nocturna con exposición del Copón.

En las Teresas, al anochecer, principio de una solemne novena en honor de la mística doctora Sta. Teresa de Jesús, con sermón por don Miguel Costa y Llobera.

Visita á la Corte de María
En Sta. Catalina de Sena á Ntra. Sra. del Tránsito.

Santoral
Hoy—San Eduardo, rey de Inglaterra y confesor.
Mañana—San Calixto papa y santa Fortunata virgen, mártires.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular)

El proyecto de clasificación de Valoraciones.

Madrid 12 á las 2
En breve el ex-ministro de Hacienda, señor Urzaiz, convocará la Junta de Aranceles para dar cuenta del proyecto de clasificación de valoraciones, cuyas ponencias terminaron el exámen del referido proyecto.

Combinación.—Moria maurista

Madrid 12 á las 2
La combinación de gobernadores alcanza á 20 provincias. El señor Lopez Ballesteros irá á Valencia.

También entra en la combinación el gobierno de Barcelona.

Los mauristas proclaman que tendrán en el Congreso una minoría de 104 diputados.

Quienes acompañan á M. Loubet

Madrid 12 á las 11
A M. Loubet le acompañarán en su viaje á Madrid, el jefe del gobierno M. Rouvier sus secretarios civil y militar, su secretario particular, un maestro de ceremonias, dos coroneles, un comandante y un capitán de navío.

M. Loubet desembarcará en Marsella á su regreso á Francia.

Consejo en Palacio.—Un decreto

Madrid 12 á las 13'45
Se ha celebrado el acostumbrado Consejo de ministros bajo la presidencia de S. M. el Rey.

El señor Montero Rios ha pronunciado el discurso de rúbrica, sobre política interior y exterior.

Preguntado por los periodistas ha negado que el Sultán se haya opuesto á que la conferencia de Marruecos se celebre en Algeciras.

Dicha conferencia tendrá efecto en Diciembre ó Enero. El conde de Romanones anunció que en breve llevará á la regia firma un decreto creando un Consejo único de Agricultura.

Un decreto.—Reserva

Madrid 12 á las 13'45
El ministro de Hacienda, señor Echegaray ha presentado á la regia firma un decreto sobre el cual se guarda absoluta reserva.

Sin embargo, se cree que en dicho decreto se concede

autorización para presentar á las Cortes un proyecto de ley.

Sesión retrasada por falta de diputados.

Madrid 12 á las 13'45
Los ministros de Gobernación y Fomento, señores García Prieto y Conde de Romanones llegaron al Congreso á las doce, habiéndose convenido, en vista de la falta de número de diputados, abrir la sesión á la una y media.

Descubrimiento de una fábrica de billetes y duros falsos.

Madrid 12 á las 14'30
Barcelona.—La policía judicial ocupada en perseguir la fabricación de bombas, ha encontrado en la casa que habita el vecino Juan Cunill, billetes de Banco y duros falsos en fabricación.

Dicho Cunill ha sido detenido y ocupados los útiles y enseres empleados en la fabricación, poniendo el hecho en conocimiento del Juzgado de guardia.

Congreso

Madrid 12 á las 15'45
El señor Puigserver, presidente de la mesa interina, abre la sesión á las 1'30, leyéndose el acta de la anterior.

Después del despacho ordinario se procede á la elección de la Mesa definitiva, siendo elegidos: presidente, el señor Marqués de la Vega de Armijo por 216 votos y una papeleta en blanco.

Para vice presidentes: 1.º señor Alvarado; 2.º señor De Federico; 3.º, señor Alonso Castrillo y 4.º el señor Espada; los tres primeros liberales y maurista el último.

Mencheta

FONDA DE ESPAÑA
PLAZA DEL MERCADO VIEJO
INCA

Se recomienda á los señores viajeros y al público en general, por lo esmerado de su servicio y lo económico de sus precios.

SE ALQUILA
Hay un local de bastante capacidad, propio para fábrica ó almacén, situado en el Ensanche. Darán razón: calle del Sindicato, número 175, piso segundo.

ALEMAN
Sistema práctico (BERLITZ)
Preparatorio para Institutos, Escuelas mercantiles, etc., con sus respectivos métodos.

Proximamente inauguración
DEL
SALÓN DE MODAS
LE CHIC PARISIEN
Colón 34, entresuelo 2.º

Se necesitan oficiales Modistas de sombreros.

AGENTE DE SEGUROS
Se necesitan uno asalariado y comisiones. Intil presentarse sin fianza y buenas referencias. Informar: CASA ANUNCIADORA, Palacio 8.

Últimas noticias

(De nuestro servicio particular)

Constitución de la Mesa del Congreso.

Madrid 12 á las 17
Celebrada la votación de secretarios del Congreso han sido elegidos los señores García Prieto y Conde de Romanones por 115 votos; Jove por 104, Navarro Reverter (hijo) 72 votos y don Cesar de la Mora por 69 votos, los tres primeros liberales y el último maurista.

Proclamados dichos secretarios, el señor Marqués de la Vega de Armijo se posesionó de la presidencia, agradeciendo su designación para el elevado cargo que le ha sido conferido y pidiendo el curso de los diputados, que espera lo prestarán á fin de que las tareas parlamentarias que se inauguran sean provechosas para el bien de la patria.

En el Senado

Madrid 12 á las 17
En la sesión de hoy, antes de procederse á la elección de secretarios, el señor Ranero pide que ésta se verifique sin depositar las papeletas en la bandeja á fin de dar mayor secreto á la comisión del voto.

El señor Montero Rios propone se suspenda la sesión por unos minutos como previene el reglamento de la Cámara.

En el Senado.—Un incidente

Madrid 12 á las 19'45
En la sesión del Senado se ha procedido á la elección de Secretarios, ocurriendo un incidente que ha sido comentadísimo.

Según parece, se presentó aspirando una de las secretarías el Senador señor Ranero, romanonista, frente al candidato ministerial señor Conde de Cazal.

Enterado de ello el señor Conde de Romanones pidió al señor Ranero que retirase su candidatura, haciéndolo aquel inmediatamente, saliendo elegido el señor Conde de Cazal.

Se han elegido las Comisiones de actas y auxiliar. Se dió cuenta de algunos dictámenes declarandolos urgentes.

Y se levantó la sesión.

Sesión del Congreso

Madrid 12 á las 19'50
En el Congreso se han elegido las comisiones de actas y de incompatibilidades, suspendiéndose por breve rato la sesión.

Reanudada de nuevo se ha dado lectura á varios dictámenes suscritos por los individuos de la Comisión de actas los que fueron declarados urgentes.

Acto seguido se levantó la sesión.

La cifra de los presupuestos de gastos.—Conferencia.

Madrid 12 á las 23'10
Segun parece se ha resuelto en el Consejo de hoy y mañana quedara ultimada, la cifra de los presupuestos de gastos.

Han sido ademas aprobados todos los presupuestos parciales.

Terminada la reunión, conferenciaron extensamente el ministro de Estado señor Sanchez Román y el Presidente señor Montero Rios.

Se comenta esta conferencia.

La próxima conferencia sobre Marruecos.—En busca de local.

Madrid 12 á las 23'25
Un empleado del ministerio de Estado, se ha marchado á Algeciras á buscar un local adecuado para celebrar la conferencia internacional sobre Marruecos.

Esta se celebrará en el mes de Enero próximo.

Presidirá dicha conferencia España y en su representación es muy probable que presida el señor Montero Rios.

Pretenciones de los catedráticos

Madrid 12 á las 23'30
Los señores Cajal y Nougues visitaron al ministro de Instrucción pública, señor Mella, exponiéndole las pretenciones de los catedráticos de los institutos, de que se les aumenten los sueldos renunciando ellos á los derechos de exámenes.

Agresión de un preso

Madrid 12 á las 23'45
Orense.—El vigilante de la cárcel que conducía un preso á uno de los calabozos, se vió de subito agredido por éste, recibiendo varias heridas.

Otro vigilante corrió en su auxilio, pero el preso le arremetió también y lo mismo hizo con otros presos que intentaron sujetarle.

Se logró por fin capturarle encerrándolo en el calabozo. Han resultado heridos otros dos individuos.

Sustitución de cargos

Madrid 12 á las 23'45
El Diario Universal dice que el señor Marqués de Mina sustituirá al señor Marqués de Sotomayor en el cargo de Mayordomo Mayor de Palacio.

Añade tambien, que por motivos de salud pasará á ocupar otro puesto el señor Lariga.

Mencheta

Espectáculos

Teatro Principal
Función para hoy.—El Barbieri di Siviglia.

(Núm 8)

LÁZARO FLORO

Una excursión á Mallorca

(CONTINUACIÓN)

dencia; las muchas alhajas de gran valor artístico é inmensa riqueza; la antigua aula capitular, donde está enterrado el obispo D. Gil Sánchez Muñoz, antipapa que con el nombre de Clemente VIII sucedió á Pedro de Luna y renunció más tarde, gobernando la isla en calidad de obispo durante muchos años; la silla que usó Carlos V cuando estuvo en Mallorca; algunos cuadros de relativa importancia, y otros objetos de menor valía.

V

CASTILLO DE BELLVER

Caminó de la Fortaleza.—Llegada á la misma.—Ligera descripción.—La Hoya.—Recuerdos que despierta el castillo.—Jovellanos y el general Lacy.—Un panorama á la caída de la tarde y una meditación en noche de luna.

Me acuerdo de que el día en que hice la excursión al castillo de Bellver era domingo, y un sol primaveral convertía la isla en una asena de luz dorada y brillante que convidaba á recorrer el campo y aspirar el perfume de las flores silvestres. Nin-

gún momento más oportuno que aquella deliciosa mañana para visitar la famosa fortaleza, hoy propiedad del Patrimonio Real, que es uno de los más curiosos monumentos que nos quedan de la arquitectura militar de la Edad Media.

Tomé un carruaje, y héme en camino del castillo. Primero costeamos el fondo del puerto, pasando por delante de la hermosa Lonja de Palma; después, atravesamos el arrabal de Santa Catalina, que es el más populoso ensanche de la ciudad, hasta el punto que por su extensión y policía parece una población moderna é importante, distinta de la capital; seguimos por la carretera de Andraitx, hasta llegar al caserío llamado «El Terreno», acariciado por el mar en su eterno vaivén; admiramos el sinnúmero de casas de recreo donde las familias acomodadas pasan la temporada de verano, y desviándonos á la derecha del camino emprendido, cuando apenas habíamos andado dos kilómetros, sin haber perdido de vista la capital de Mallorca ni los pardos murallones del Bellver, que se ostentan en la cumbre de un monte de pinos, pasamos la barrera que encierra el real sitio.

Cuando se entra en aquel recinto cerrado, parece que los pulmones se ensanchan para respirar mejor el aire que embalsaman los pinos y las flores. Un sordo rumor, se-

mejante á tempestad lejana, se escapa de las copas de los árboles al agitarse suavemente á impulsos de la brisa del mar; sobre las variadas y amarillentas breñas y matorrales extienden sus verdes hojas las plantas trepadoras; sendas imperceptibles, como propias para atravesarlas las hadas de los bosques, cuando las flores se cubren de rocío ó el sol se hunde en las aguas, forman en la espesura un verdadero laberinto; el canto del ruiseñor interrumpe de vez en cuando el religioso silencio de la naturaleza, y la paz que nos pinta el poeta de las Geórgicas va apoderándose del espíritu á medida que nos acercamos hacia la corona torreada, que tal semeja la importante y antigua fortaleza.

Poco tardamos en llegar á las puertas, y después de atravesar un puente, comenzamos á contemplar de cerca la hermosa fábrica que D. Jaime II hizo construir, no sólo para defensa de aquella parte de la isla, sino para recrearse y gozar en aquel punto de los encantos de la vida.

La figura del castillo de Bellver es elíptica, con patio céntrico espacioso, saliendo por encima de las murallas tres grandes abacaras redondas: donde corresponde la cuarta, estriba la cabeza de un puente, por el cual se pasa á la torre del Homenaje,

completamente aislada, ligera, gallarda, robusta, cuya altura sobre el nivel del mar es de 140 metros, estando coronada de grandes moldilones en que se apoyaba antiguamente la ladronera corrida. Tiene doble foso, uno para su escarpa, y otro para su contraescarpa, y las bases de sus almenas de buen tal estuvieron suspendidas por matacanes.

Toda la obra, de excelente sillería y de firme é ingeniosa construcción, es elegante y robusta, viéndose en las arcadas de los dos pisos interiores primorosas filigranas de forma gótica, airosas ojivas y gallardas bóvedas, que á la par que alegraban el espíritu y embellecían la vista, resistían la furia del asalto y el batir de los proyectiles antiguos. Todo el patio forma el recipiente de una cisterna capaz de surtir de agua, durante mucho tiempo, á una numerosa guarnición.

Acompañados de un ordenanza recorrimos todas las dependencias del castillo, donde los cuartos inmundos que sirvieron de prisión á los que pasaron allí sus días de destierro, hasta la torre del Homenaje, subiendo á su cubierta, pasando por sus habitaciones, descendiendo á su sólido pie, que es la base de un calabozo llamado la Hoya, donde no penetra el aire ni la luz, cubierto en otro tiempo con una tapadera

de hierro que solo se levantaba para descolar al infeliz condenado á vivir en aquella tumba; desde la antigua capilla que recibía á reyes y magnates, hasta las espléndidas azoteas que abarcan el más bello panorama que imaginarse puede.

¡Cuántos recuerdos de gloria y esplendor, de tristeza y desesperación, acudían á mi mente en la larga correría por el castillo! Desde que después de la batalla de Lluchmayor fueron encerrados allí los huérfanos y viuda de Jaime III, hasta que fué fusilado el bravo general Lacy, ¡cuántas escenas dramáticas, cuántas lágrimas de dolor, cuántos suspiros de desesperación y agonía presenciaron aquellas negruzcas paredes, testigos en otro tiempo, en la época de su esplendor, de los desfilzaros de la Corte, de sus festines y de sus sarao! Yo hubiera querido dar vida á los devaneos que allí celebró Juan I, malgastando el dinero de la isla hasta empobrecerla; á los soldados de Pedro IV atacando el castillo con denuedo digno de mejor causa, el que rindieron tras heroica defensa; á los payeses amenazadores que con sus ruiveltas de carácter anarquista amedrentaban continuamente á su gobernador y guarnición; á las naves venecianas que ancladas en Porto-Pí, sembraban de continuo la alarma;

(Se continuará)

LA CATALANA

Compañía de seguros á prima fija

Contra incendios, explosión del rayo, de gas electricidad, petardo y máquinas de vapor

Unica en su clase, establecida en Barcelona, Plaza de Cortés, número 662

Esta Sociedad conocida en Mallorca hace 32 años, es la que cuenta con la confianza de los habitantes de estas Islas, demostrándolo su número de orden de pólizas extendidas solo en Mallorca, número 5.400 y pico, debido á los cientos de siniestros, ocurridos desde tan remoto tiempo y que han sido satisfechos con puntualidad asombrosa, que es *La mejor recomendación de toda Compañía.*

Su antiguo Director Regional en Mallorca é Ibiza

DON JOSE ARBOS MESTRES, calle de Serriá, 21, principal

CARNE LIQUIDA del Dr. VALDES GARCIA DE MONTEVIDEO

ALIMENTO TONICO RECONSTITUYENTE

Extracto liquido elaborado con la mejor carne de vaca del Uruguay.—Cada frasco de 150 gramos representa TRES KILOS de dicha carne.—Indispensable en las *Convalecencias*.—Eficacísimo y sin rival contra la *Neurastenia*, *Anemia* y *Clorosis*.—Es de aspecto agradable y sabor delicioso.—No irrita el estómago.—De venta en todas las Farmacias de las Baleares.—Recházense las imitaciones.—Unicos representantes en España: **LLOBET Y MARTORELL**—Barcelona.

CARRETONCITO

Se desea comprar uno propio para burro de Argel, que esté en buen estado. Informes: «Casa Anunciadora», Palacio 8.

Se alquila

Un entresuelo en la calle del General Barceló, núm. 16, con agua de pozo y de fuente, tres dormitorios y cinco salas, con vistas al jardín y á la calle y demás comodidades apetecibles. Informarán en el número 18 de la misma calle.

VENTA

de Cera, Pielos y Calzado
Se venden 180 libras Cera, dos docenas de pieles y 200 pares de calzado, procedente de préstamo en junto ó al detall y á muy bajo precio. Casa de Préstamos de Santa Catalina Despug 40.

A quien convenga

Se desean adquirir varias mesas redondas de hierro, que sean útiles para un establecimiento de bebidas. Para informes dirigirse «Casa Anunciadora» Palacio 8.

Balandra en venta

Por precio módico se vende la balandra «Sultana» de esta matrícula, de seis toneladas de registro, con todos sus arcos y pertenencias pias para navegación.

Puede verse en el «Real Club de Regatas» de esta capital. Para informes dirigirse á su propietario en la calle de San Miguel, 19, principal, de esta ciudad.

PIANO

Hay uno que reúne buenas condiciones que se desea vender. Para informes: «Casa Anunciadora», Palacio 8

Servicios de la Compañía Trasatlántica

DE BARCELONA

Líneas de Cuba y Méjico

El día 17 de Octubre saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña el vapor

ALFONSO XIII

directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana el vapor de la línea de Venezuela-Colombia, combinaciones para el litoral de Cuba é Isla de Santo Domingo.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

El día 26 de Septiembre saldrá de Barcelona, el 26 de Málaga y el 28 de Cádiz, el vapor

ANTONIO LOPEZ

directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos litorales de Cuba é Isla de Santo Domingo.

Línea de Venezuela-Colombia

Saldrá el día 11 de Octubre de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor

MONTEVIDEO

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana.—También carga para Maracaibo, Carúpano y Trinidad, con trasbordo en Curaçao.

Línea de Filipinas

El día 14 de Octubre saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

CLAUDIO LOPEZ LOPEZ

directamente para Port Said, Colombo, Singapore y Manila sirviendo por trasbordo los Puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Su matra, China, Japón y Australia.

Línea de Buenos Aires

El día 3 Octubre saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor

LEON XIII

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Fernando Póo

El 25 de Septiembre de Barcelona y el 30 de Cádiz saldrá el vapor

SAN FRANCISCO

para Fernando Póo, con escalas en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa Occidental de África y Golfo de Guinea.

Línea de Canarias

El día 17 de cada mes saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz el vapor

M L VILLAVERDE

directamente para Casablanca, Mazagan, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma, y Santa Cruz de Tenerife, regresando á Barcelona por Cádiz, Alicante y Valencia.

Línea de Tánger

Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes.—Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros á quienes la compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Avisos importantes

Rebajas en los efectos de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 p. en los fletes de determinadas artículos con arreglo á lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 abril 1904, publicada en la Gaceta del 22 del mismo mes.

Servicio Comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los. Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

Para más informes Plaza de Antonio Maura, núm. 4

Vapores Trasatlánticos de A. Foley y Compañía

(SOCIEDAD EN COMANDITA)

Rambla de Santa Mónica, núm. 21, principal

Línea de la América del Sur

Para Montevideo y Buenos Aires saldrá de Barcelona al rededor del 10 de Noviembre próximo el vapor español

ARGENTINO

Vapores Trasatlánticos de Pinillos

IZQUIERDO Y COMPANIA ANTILLAS, MÉJICO Y ESTADOS UNIDOS

Para Habana, Matanzas, Cienfuegos y New-Orleans saldrá de Barcelona el día 20 de Octubre el vapor español

PIOIX

Para Canarias, Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Santiago de Cuba, Habana y New Orleans, saldrá de este puerto el día 3 de noviembre el vapor español

Miguel M. Pinillos

Admiten carga y pasajeros para dichos puertos. NOTA.—Se suplica á los señores cargadores avisen á la mayor brevedad la carga que tengan que embarcar para reservarles la cabida. Para más informes dirigirse á los representantes de la Compañía. SEÑORES MARTINES Y PLANAS calle de San Juan, núm. 20, Palma.

HISTÓGENO LLOPIS

CURACION RADICAL DE LA TUBERCULOSIS

Recomendado por todas las eminencias médicas. Se vende en todas las farmacias. Unicos importadores: Centro Farmacéutico, Palma de Mallorca. Autor, Ferraz números 1 y 3, Madrid.

EVITA CANAS, CASPA Y CAIDA DEL PELO EL TRICOFERO PADRO

Es el tónico y regenerador del cabello más antiguo y acreditado de España. Hace crecer el pelo sano, limpio y con su color natural. Evita la caída del pelo y mantiene la cabeza en estado de salud y limpieza. Farmacia del Globo, Plaza Real, 1, Barcelona, y en toda Farmacia, Droguería y Perfumería.

SOCIEDAD ANGLO-ESPAÑOLA DE MOTORES, GASÓGENOS Y MAQUINARIA GENERAL (ANTES JULIUS G. NEVILLE)

Compañía anónima—Capital 2 000 000 de pesetas—Domicilio: Madrid Mahón—Talleres en Mahón—Sucursal, Barcelona—Central, Madrid, Alcalá, 33 y 35—Delegación de la casa Grossley and Brothers, de Manchester, Motores á gas, Legítimos motores Grossley y para gas pobre, petróleo, alcohol, etc. de todas potencias.—Gasógenos sistema «Pawson».— Calderas y máquinas de vapor—Devay Paxman y Compañía.—Instalaciones completas de alumbrado eléctrico, transporte de fuerza, tracción eléctrica.—Bombas centrífugas.—Bombas Blake.

Materiales de minas.—Locomotoras y material para ferrocarriles.—Construcción de remolcadores, barcas de pesca y recreo, dragas gruesas.—Reparación de buques.—Construcciones metálicas.—Calefacción y ventilación.—Fundición de piezas hasta de diez toneladas.—Presupuesto gratis.—Motores instalados en España suman más de 90.000 caballos de fuerza. Unico representante: Bernardo Estela, Palma de Mallorca

NO MAS PELO BLANCO

Tintura del Dr. JIMENO

Para teñir el pelo de color castaño oscuro ó negro de ébano. Su empleo es sencillo, rápido higiénico y eficaz. Venta: en Droguerías y Perfumerías.—Farmacia del Globo, Plaza Real, 1.—Barcelona.

Tipo-Litografía de Amengual y Muntaner.—PALMA

HERPES ESCRÓFULAS, TUBERCULOSIS

con decaimiento de fuerzas é inapetencia

LA SULFURINA JIMENO

es el depurativo y reconstituyente de esas enfermedades y en general de las humorales é infecciosas.—Para el uso véase el prospecto.

Venta en todas las Farmacias.—En Barcelona: Farmacia de Globo, Plaza Real, 1.

VINOS LEGITIMOS

Valdepeñas legítimo.	0'40	Pesetas litro
Rancio Superior primera.	0'50	»
» segunda	0'40	»
Bisalema Viejo tinto	0'50	»
Alicante	0'40	»
»	0'80	»
Vinagre blanco Superior	0'40	»
Rancio seco.	1'00	»
» dulce	1'50	»
Moscatel primera	1'50	»
» segunda	1'00	»
» tercera	0'75	»

Santo Cristo, número 4.

Jarabe de Hipofosfitos

I. Freixas Romera

(Farmacéutico) (Barcelona)

Fórmula recomendada por eminentes médicos é indicada en cada frasco.

El que suscribe: Licenciado en Medicina y Cirugía.

Certifica: que habiendo tenido ocasión de ensayar el Jarabe de Hipofosfitos que prepara el Farmacéutico de Barcelona D. I. Freixas Romera, debo manifestar que es un magnífico reconstituyente y de resultados notables sobre todo en los «Anémicos», «Clorosis» «pérdidas de apetito» «Neurastenia», en una palabra en todos los casos que precisa un energético reconstituyente.

Felicitándole por los buenos resultados obtenidos con su preparado queda de V. aff. y S. S. q. b. s. m.

Damián Tous

Palma 13 Septiembre 1904.

Venta en todas las farmacias: 2 50 ptas frasco

Unico representante en Baleares: el Pedicuro Cellista

D. Gabriel Palmer Gelabert

Sintas 16, entresuelo PALMA



PULMONIAS y demás afecciones de las vías respiratorias se curan y evitan con las INHALACION PLANAS de venta en todas las Farmacias, Depósito: Farmacia Valenzuela, Cuartera número 9, Palma.

Callicida Lluch

Mata los callos, ojos de gallo y toda clase de durezas, sin causar dolor ni molestia. Precio una peseta. De venta: Gilberto Lassalle, San Nicolás 29 y en las farmacias, droguerías y zapaterías.